

大泽镇大力推进教育现代化 驱动教育高质量发展“加速跑”

阳春三月，万物复苏，新会区大泽镇的各个校园也一片欣欣向荣——教师在多媒体教室里认真授课；热爱足球的孩子在全新的绿茵球场上奔跑；家长在手机上随时关注孩子的在校动态……大泽镇用心用情办好教育，让学生、老师、家长都满意。

近年来，大泽镇积极坚持党建引领，以办人民满意的教育为使命担当，实施“科教兴镇、人才强镇”战略，坚持“素质立本，特色强镇”宗旨，积极推进教育现代化，深化教育内涵发展，全镇上下戮力同心，谱写大泽镇教育高质量发展新篇章。

文/图 江门日报记者 任晓盈



大泽吕金铨学校运动场全面升级。

校园建设提档升级 营造良好育人环境

教学楼宇从旧到新，运动场从硬底水泥到全新塑胶，各类功能室配备日益完善……记者每次到访大泽镇各所学校，总有新发现、新惊喜，其发展速度之快令人惊叹。

据悉，一直以来，大泽镇委、镇政府高度重视教育事业发展，始终把教育视为最大的民生工程，千方百计保证教育经费优先投入。2018年以来，全镇共投入约3400万元进行校园基础设施建设和教育装备升级改造，育人环境不断优化，办学条件进一步改善。

在校园环境改善方面，大泽镇中心幼儿园全面完成改扩建升级改造工程，并于2022年8月正式开园招生，树立了大泽学前教育新标杆；大泽吕金铨学校新建了吕桂仙教学大楼，大楼课室窗明几净，设施设备最新最全，使得师生们上课更加便捷舒心；大泽吕金铨学校和五和小学先后实施了运动场改造工程，学生如今在新运动场上飞奔驰骋，享受运动的快乐；大泽初级中学进行了教学大楼棚顶加固工程，为学生遮挡风雨。

在教学设备投入方面，大泽镇中小学教室教学平台和计算机室设备全面更新换代。在科技的加持下，学生学习知识更直观生动、丰富多彩。教室与功能场室进行优化电路改造，配备空调，还购置了教学仪器、图书、教师办公桌椅、学生课桌椅。值得一提的是，课室添置了可以让学生平躺睡的睡床，完美解决睡室紧缺和学生趴着睡不舒服的难题。

另外，为解决居住地偏远学生的上下学安全问题，2021年9月1日，大泽镇在新会区首开先河，正式启动公交车学生专线服务，5辆学生专用公交车，共运营12条线路，日发车24班次，覆盖全镇乡村，为约500名学生提供安全、便捷、舒适的专业服务。

师生们在一个个惊喜中见证着校园的蝶变，在细微变化中感受学习生活的幸福。“很多老师都说大泽的学校环境与日俱新，教书育人的模式更加现代化，甚至比城里的部分学校还要好。”大泽镇中心小学校长周文斌说。

除此之外，大泽镇积极推动现代信息技术与教育教学深度融合，教育现代化水平得到进一步提升。2018年以来，大泽镇陆续在全镇中小学配备先进的云端计算机、多媒体教学平台、电子图书阅览系统平台、电子阅卷系统平台、“悦评越好”德育评价系统平台等现代信息技术装备，实现全镇中小学教学手段现代化。



五和小学学生在学校的“和美银号”用积分兑换礼品。

引进德育评价系统 科技赋能德育教育

除了营造温馨的校园环境，大泽镇还积极开展德育教育，其中，引入运用“悦评越好”德育评价系统平台是一大亮点。

据了解，“悦评越好”德育评价系统平台是一个学生综合素质测评服务平台，旨在帮助学校构建以核心素养和综合素质为导向的学生发展与培育体系。2022年以来，大泽镇依托该平台，搭建了多层次的智能评价模型，以教育评价改革为抓手，以学生的综合素质评价为切入点，让德育评价一体化、可视化，增强德育教育效果。

大泽镇五和小学是利用“悦评越好”德育评价系统平台的典范。该校打造了“校园积分”特色激励体系，开设了“和美银号”积分兑换处，学生可使用积分兑换各式各样的小礼品，小到棒棒糖、书签、学习用品，大到滑板车、篮球、自行车等，礼品丰富，吸引同学们积极参与。

五和小学老师梁惠仪表示：“自从平台投入使用以来，我的工作效率有了明显提高。我把学生课堂表现、思想品德表现、作业情况通过平台实时向家长反馈。我也会及时对学生的行为进行表扬或干预。”

“有了平台后，我的课堂表现、作业完成情况、参加体育锻炼等信息都能及时反馈给老师、父母，父母也能及时通过平台向学校反映我在家的表现，平台记录了我成长的点点滴滴。目前，我已经获得很多积分，期待之后能换到我心仪的礼品。”五和小学学生张涵怡说。

家长曾旋认为，这个平台可以让家长第一时间掌握孩子日常学习情况，也让家长更加清楚学校的任务要求，减少了以前逐条查看信息的麻烦。

“德育教育可视化，学生成长更可见。投入使用这个平台一年多以来，各校反响热烈，既为老师减负，也激发了学生学习的自觉性、积极性。从管理到治理、从粗放到集约、从经验到科学、从被动到自觉，全镇教育教学管理工作呈现出良好转变态势。”周文斌说。

特色课堂遍地开花 让孩子全方位发展

培养新时代好少年，需要五育并举。尤其是“双减”政策实施以来，课程内容、课堂质量更加受到关注。为此，大泽镇鼓励各校根据校园实际，开设特色课程，让学生身心得到全面发展。

“踢出健康体魄，踢出睿智少年，踢出坚强团队，踢出活力校园”，校园足球是大泽镇教育的一大特色，也是各校开展体育特色课程的“必选项”。以该镇沙冲小学为例，该校学生与足球已有多年感情。课余时间，校园空地上练球、足球场上踢球的学生比比皆是，同学们在太阳底下尽情奔跑、欢笑，挥洒汗水。

近年来，大泽镇以深化建设全国青少年校园足球特色学校为抓手，进一步推进校园足球特色镇建设，大泽镇校园足球形成“以球立德，以球健体，以球促学，以球聚力”的文化符号，实现“内涵催化，特色育人”的追求目标。目前，全镇4所中小学均成为全国青少年校园足球特色学校，2所幼儿园被评为全国青少年校园足球特色幼儿园。

除了足球课外，在其他特色课堂设置上，大泽镇也立足各校实际，挖掘传统元素的同时，敢于尝试，大胆创新。

大泽吕金铨学校率先开设图像化编程、无人机编程、B5机器人巡线竞速、工程机器人挑战赛等特色晚托科创课程，开拓渠道让孩子接触新鲜事物，了解科技的魅力。

“这四门课程生动有趣，学生在学习的过程中锻炼动手能力、创新能力、协作能力，激发对科学的兴趣。课程与新会区机器人竞赛项目一一对应，让学生渴望在比赛中争创佳绩，为学校争光。”大泽吕金铨学校科学老师杨丽丽表示，四门课程很受学生欢迎，接下来，学校将开拓更多特色课程，让学生在快乐学习中成长。

沙冲小学积极推行劳动特色教育，开发校园空地，建立劳动基地，以种植时令农作物为主，培养学生劳动精神和劳动能力。五和小学注重培养学生品德，要求学生讲文明、守礼仪，推动国学经典进课堂，用诗香润泽学生心灵。大泽镇大力发展艺术特色教育，通过音乐艺术熏陶、才艺训练表演等，提升学生精神气质，帮助学生形成正确的人生观、价值观和世界观。



大泽镇投入资金，在学校课堂加设睡床，让学生午休从“趴着睡”变“躺着睡”。

新会区部署教育集团化办学工作 不断扩大 优质教育资源覆盖面

江门日报讯（记者/钟珍玲）为贯彻落实新会区教育高质量发展大会精神，推进全区教育优质均衡发展，近日，新会区教育局召开2022年新会区教育集团化办学年度工作总结会暨2023年集团化工作推进会。

据了解，2022年，新会区组建了3个跨区域教育集团，将台山市台师高级中学、学业初级中学、白沙镇中心小学3所学校作为成员校纳入新会梁启超纪念中学、会城创新初级中学、新会圭峰小学三大教育集团。本年度工作总结会也是组建跨区域集团以来的首次考核会。

会上，新会15个教育集团相关负责人轮番上台，通过PPT展示集团化办学成果。其中，新会一中教育集团入选广东省第二批省级优秀基础教育集团培养对象；新会区机关幼儿园协同大鳌新地幼儿园获评广东省学前教育高质量发展试验区“城乡学前教育一体化管理资源中心”；会城创新初级中学教育集团各成员校的教学质量总体保持均衡发展，荣获江门市

2022年初中阶段协同教育质量教研联盟先进集体。

就做好2023年集团化办学工作，会议强调，要提高政治站位，高度重视，不断扩大优质教育资源覆盖面和受益面，充分发挥优质教育资源的辐射带动作用。今年，新会区将优化调整集团结构，把新建的新会华侨实验小学、新会一中附属凤山湖中学（原司前中学）、新会凤山湖实验小学（原司前华侨学校）纳入教育集团。计划成立一个新的学前教育集团，吸纳更多乡镇幼儿园作为成员园。此外，与台山市教育局深入推进跨区域集团化办学，加快实现新会—台山两地跨区域教育集团教研全学段全覆盖。

要持续促进教师成长。各集团要充分关注集团内教师综合素质培养，积极推动教师常态化开展合作教学、教研、培训。在开展教研活动的时候，关注成员校之间发展不平衡问题，合理设置教师发展规划，统筹培养学科带头人和骨干教师，提升成员校教师整体素质。

★根据前期已完成的自查自评及实地考察评价两个部分，结合现场成果展示部分的评分结果，会议评选出2022年度先进教育集团、优秀教育集团。

6个先进教育集团：新会区机关幼儿园教育集团、新会圭峰小学教育集团、会城城郊小学教育集团、会城创新初级中学教育集团、新会梁启超纪念中学教育集团和新会一中教育集团。

9个优秀教育集团：新会机电职业学校教育集团、新会实验小学教育集团、新会陈经纶中学教育集团、会城南宁幼儿园教育集团、新会东方红中学教育集团、会城红卫小学教育集团、新会华侨中学教育集团、新会实验幼儿园教育集团和新会区平山小学教育集团。

法律顾问进校园 为青少年成长保驾护航

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/沙堆宣）青少年的健康成长，离不开法律的保驾护航。为加强校园法治教育，构筑保护未成年人合法权益和预防未成年人犯罪的坚固防线，3月13日下午，沙堆司法所联合沙堆镇关工委、综治办、禁毒办以及昭宇社工，邀请村（社区）法律顾问张中强到沙堆镇独联学校开展法治宣传讲座，独联学校100多名师生参加讲座。

讲座中，张中强结合具体案例，

让同学们了解怎样预防违法犯罪，告诫大家要自觉学法守法，知行合一，摒弃不良习惯，扣好成长路上的“第一粒扣子”，积极引导未成年人健康成长。

张中强提醒同学们，要时时刻刻得控制自己的情绪，勿以恶小而为之，勿以善小而不为。

一堂精彩的法治课，进一步提高了同学们拒绝不良行为的自觉性，增强了同学们法律知识和法治观念。

种下希望 结伴成长 罗坑镇林护学校开展植树活动



同学们用心种好每一棵小树苗。

江门日报讯（文图 记者/任晓盈 通讯员/罗坑宣）春回大地，万物复苏，3月10日，罗坑镇林护学校开展“种下希望，结伴成长”春日植树活动。

同学和老师分工合作，有的挖坑，有的扶树苗，有的培土，还有的浇水，以班级为单位，种下一棵棵“班树”，品种有龙眼、嘉宝果、香水柠檬、梅子树、山竹等。班主任向同学们介绍了本班“班树”所属的科目、生长环境要求、地理分布、花期、果熟期、药用价值等，教会同学们正确种

树的方法。

有些同学是第一次参加植树活动，动作稍显笨拙，但这丝毫不影响他们的植树热情。同学们个个忙得不亦乐乎，校园内一派繁忙景象。

通过师生们一个小时的努力，一棵棵树苗生机勃勃地挺立在肥沃的土壤里，给美丽的校园增添了一抹绿色。

班主任还随即召开现场小结会，同学们你一言我一语，畅谈自己的感想和收获。

扫码关注

新闻同步

江门日报
新会微事



新会微事
视频号

